	Prot. n.39/12/UCM
	Roma, 10 aprile 2012


Ai Direttori
degli Uffici/Centri Missionari Diocesani
LORO SEDI


Carissime e carissimi,

nei giorni 26-31 agosto 2012 si terrà a Loreto, presso l’Hotel San Gabriele, la 10a Settimana nazionale di formazione e spiritualità missionaria, appuntamento specifico per introdurci all’animazione missionaria del nuovo anno pastorale.

Dopo gli appuntamenti di Assisi e Cassino ci troveremo a Loreto, dove si trova uno dei Santuari mariani più famosi d’Italia e non solo, luogo simbolo particolarmente significativo per la professione della nostra fede.

Il tema dell’anno riprende esplicitamente lo slogan della prossima Giornata Missionaria Mondiale e lo approfondisce: «Ho creduto, perciò ho parlato» (2 Cor 4,13) – Fede, Parola, Missione. Vogliamo così accompagnare l’anno della fede indetto da Papa Benedetto XVI e rileggerlo con una tonalità missionaria: la fede si conferma nella sua solidità quando diventa capace di comunicazione, testimonianza, missione.
Allegato a questa lettera trovate il volantino con il programma delle giornate e i temi trattati (circa alcuni nomi di relatori attendiamo ancora conferma) e la scheda di iscrizione da inviare entro il 30 giugno 2012. Faccio notare che da quest’anno per motivi organizzativi e fiscali anche il pagamento del soggiorno a Loreto va effettuato con bonifico o ccp, come indicato sul volantino stesso.
Confido che questo invito potrà essere preso in considerazione da direttori, équipe e animatori degli Uffici e Centri Missionari Diocesani, da animatori parrocchiali, oltre che da chi appartiene a Istituti e Congregazioni maschili e femminili o a ONG e ONLUS particolarmente impegnate nella missione: le porte sono aperte a chi vuole sostare per qualificare meglio il proprio servizio missionario alla Chiesa e al mondo.

Il nostro ufficio è a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento o informazione.


Con l’augurio che il tempo pasquale che stiamo vivendo confermi ciascuno di voi nella gioia di testimoniare a tutti i popoli Gesù Risorto, vi saluto fraternamente
Don Gianni Cesena
Direttore

