Seminario di studio sul Laicato Missionario

Roma (CIAM), 16 – 18 febbraio 2012.

Obiettivi

· Instaurare un confronto sul laicato missionario di ispirazione cristiana in ordine a:

· cooperazione missionaria (presenza di laici nei luoghi di missione)

· formazione (in modo particolare quella previa alla partenza)

· animazione (presenza missionaria sul territorio)

          Da realizzarsi attraverso:

· la lettura e la condivisione delle esperienze (mettendo a disposizione dati – numeri – tipologie di personale e di attività – percorsi storici - …);

· uno sguardo alla realtà e alle prospettive che si aprono sul cammino alla luce dei Documenti che parlano dei laici in missione e di riflessioni teologico - pastorali intorno al tema.

· Ipotizzare l’avvio di un tavolo permanente di lavoro sul laicato missionario nei tre ambiti di cui sopra, tenendo presente l’ecclesialità dell’esperienza e rispettando l’ottica di scambio e cooperazione tra le Chiese.

Destinatari

Inviti mirati (circa 30-35 persone), rivolti a Diocesi, Istituti Religiosi, Organismi di Volontariato di Ispirazione Cristiana aventi esperienze di cooperazione missionaria che vedono coinvolto prevalentemente personale apostolico laico. 

Si pensa in particolare ai seguenti soggetti:

· 3 rappresentanti di 6-7 diverse Regioni Ecclesiastiche (totale di circa 20 persone):

· 6-7 rappresentanti Organismi di Volontariato di Ispirazione Cristiana individuati attraverso FOCSIV;
· 7-8 rappresentanti di Istituti Religiosi aventi esperienze laicali missionari individuati attraverso CIMI;

· Nuove Comunità Missionarie;
· Personale preposto al tema all’interno di MISSIO – CUM – Ufficio Nazionale per la Cooperazione Missionaria tra le Chiese.
Programma

Da giovedì 16 febbraio (ore 16) a sabato 18 febbraio (ore 12.30), per quattro unità di lavoro, da distribuire come segue:

1) Condivisione di esperienze

2) Elaborazione di una griglia basata su: Ricchezze – Opportunità – Debolezze – Rischi riguardo all’esperienza laicale missionaria
3) Posizione dei fondamenti teologico – pastorali a partire dai Documenti del Magistero e da alcune riflessioni annesse
4) Analisi e individuazione di percorsi sperimentali in vista di un laboratorio permanente sul laicato missionario
Abbiamo affidato l’organizzazione e la gestione dell’unità 3 (mattinata e primo pomeriggio di venerdì) al prof. Don Erio Castellucci, Vicario Episcopale della Diocesi di Forlì – Bertinoro e docente di Ecclesiologia e Teologia Dogmatica presso la Facoltà Teologica dell’Emilia Romagna, che aveva contribuito in maniera diretta alla stesura della Nota pastorale della Commissione Episcopale per la Cooperazione Missionaria tra le Chiese “Dalle feconde memorie alle coraggiose prospettive. Il cinquantesimo anniversario dell’Enciclica “Fidei donum” di Pio XII” del 2007. 

Le unità 1, 2 e 4 vedranno invece l’utilizzo della metodologia del laboratorio attraverso il lavoro in assemblea o in gruppi. Per questo, si consiglia di giungere al Seminario con alcuni dati e linee di pensiero relative al tema, previa la lettura di alcuni testi i cui riferimenti riportiamo di seguito.
Documenti Magisteriali di riferimento

· Lettera enciclica “Fidei donum” di Pio XII sullo stato delle missioni cattoliche in Africa (1957)
· Decreto Conciliare sull’attività missionaria della Chiesa “Ad Gentes” (1965)  (nn. 21 e 41)

· Esortazione Apostolica post-sinodale “Christifideles laici” di Giovanni Paolo II su vocazione e missione dei laici nella Chiesa e nel mondo (1988) (Capitolo III)
· Lettera Enciclica “Redemptoris missio” di Giovanni Paolo II circa la permanente validità del mandato missionario (1990) (nn. 71-72) 
· Nota pastorale della Commissione Episcopale per la Cooperazione Missionaria tra le Chiese “I laici nella missione ad gentes e nella cooperazione tra i popoli” (1990)
· Nota pastorale della Commissione Episcopale per la Cooperazione Missionaria tra le Chiese “Dalle feconde memorie alle coraggiose prospettive. Il cinquantesimo anniversario dell’Enciclica “Fidei donum” di Pio XII”. (2007) 
Testi di riflessione teologico – pastorale

· Commissione Regionale Lombarda per la Cooperazione Missionaria tra le Chiese, I laici missionari ad gentes nella cooperazione tra le chiese, Centro Ambrosiano Milano, 2002
· Dario Nicoli, Il Movimento Fidei Donum – Tra memoria e futuro, EMI Bologna, 2007.
· Maurilio Guasco, Missionari Italiani in America Latina, in Ad Gentes 2003, nr.2, pp.251-252, Bologna.
· Mazzoccato Andrea Bruno, Date e vi sarà dato – La cooperazione “fidei donum” della chiesa di Treviso con chiese sorelle, San Liberale, Collana Magistero del Vescovo n.3, Treviso, 2005.
Adesioni
Da comunicare  all’Ufficio Nazionale per la Cooperazione Missionaria tra le Chiese della Conferenza Episcopale Italiana, attraverso i contatti corrispondenti di cui sopra.
